

# डॉ. डेविड एल. मैथ्यूसन, न्यू टेस्टामेंट थियोलॉजी, सत्र 24, पवित्र आत्मा, भाग 1

© 2024 डेव मैथ्यूसन और टेड हिल्डेब्रांट

यह डॉ. डेव मैथ्यूसन द्वारा न्यू टेस्टामेंट थियोलॉजी पर व्याख्यान श्रृंखला में दिया गया है। यह सत्र 24, पवित्र आत्मा, भाग 1 है।

तो, हम मसीह के पुनरुत्थान के प्रमुख विषयों पर विचार कर रहे हैं।

एक और महत्वपूर्ण विषय मसीह का पुनरुत्थान होगा, जो यीशु को दूसरे आदम के रूप में प्रदर्शित करता है। पहला कुरिन्थियों अध्याय 15 और पद 45। पुनरुत्थान की चर्चा के संदर्भ में एक बार फिर, यीशु मसीह को जीवन देने वाली आत्मा के रूप में देखा जाता है, एक दूसरा आदम जो पाप लाने में पहले आदम के प्रभावों को पलटने के लिए जीवन देने वाली आत्मा के रूप में आता है।

इसलिए, पुनरुत्थान यीशु को दूसरे आदम के रूप में दर्शाता है। यीशु का पुनरुत्थान इस्राएल के पुनरुत्थान को भी दर्शाता है। हमने यहजेकेल अध्याय 37 को देखा, जहाँ इस्राएल की पुनर्स्थापना को हड्डियों और मांस के पुनरुत्थान के रूप में देखा जाता है और फिर आत्मा द्वारा उसे जीवन दिया जाता है।

ताकि यीशु का खुद का पुनरुत्थान इस्राएल के लिए परमेश्वर के उद्देश्यों को पूरा करे और परमेश्वर के लोगों, इस्राएल की पुनर्स्थापना शुरू करे। लेकिन अब, जाहिर है, सभी लोग विश्वास में उसके साथ शामिल हो गए और इस पुनरुत्थान में भाग लिया। इसलिए, मुझे लगता है कि यहजेकेल 37 के प्रकाश में, पुनरुत्थान इस्राएल की बहाली को दर्शाता है। अब, यीशु का खुद का पुनरुत्थान इस्राएल की बहाली को दर्शाता है, लेकिन इसमें यहूदी और गैर-यहूदी लोग भी शामिल हैं, जो विश्वास में मसीह के साथ एकजुट हैं।

अंत में, हमें पुनरुत्थान को उस तनाव के हिस्से के रूप में समझना चाहिए जो पहले से ही है, लेकिन अभी तक नहीं, जैसा कि हम अन्य विषयों को समझते हैं। अर्थात्, पुनरुत्थान मसीह के अपने पुनरुत्थान में पहले ही हो चुका है, और एक अर्थ में, रोमियों 5 और कुलुस्सियों 2 के अनुसार, हम भी यीशु मसीह के अपने पुनरुत्थान से जुड़े हुए हैं। इसलिए, एक अर्थ में, उसका पुनरुत्थान हमारा हो जाता है।

यीशु और नए नियम के अन्य पाठ दर्शाते हैं कि न केवल यीशु के पुनरुत्थान में उद्धार के नए युग का जीवन शुरू हुआ है, बल्कि यह केवल पूर्ण पुनरुत्थान की प्रत्याशा है। यह परमेश्वर के लोगों के लिए भविष्य का पुनरुत्थान है। यह उस भाषा में स्पष्ट हो जाता है जो हमें नए नियम में मिलती है, जैसे कि यीशु मृतकों में से ज्येष्ठ है, या यीशु का पुनरुत्थान फसल की कल्पना का उपयोग करते हुए आने वाले और अधिक का पहला फल है।

इसलिए, उदाहरण के लिए, कुलुस्सियों के अध्याय 1 और पद 18 में। कुलुस्सियों के अध्याय 1 और पद 18 में, एक भजन जिसे हमने अन्य अवसरों पर निपटाया है, पॉल कहता है, और वह, यीशु मसीह, चर्च के शरीर का मुखिया है। वह शुरुआत है और मृतकों में से ज्येष्ठ है।

मृतकों में से ज्येष्ठ पुत्र का विचार यह सुझाव देता है कि अभी और भी बहुत कुछ आना बाकी है। यीशु का पुनरुत्थान अस्थायी रूप से आने वाले और भी लोगों का पहला पुनरुत्थान है। हमने इसे प्रकाशितवाक्य अध्याय 1 में भी देखा, जहाँ यीशु को मृतकों में से ज्येष्ठ पुत्र के रूप में वर्णित किया गया है।

हम 1 कुरिन्थियों के अध्याय 15 और पद 20 में भी पुनरुत्थान के बारे में पौलुस की चर्चा के संदर्भ में इसी तरह की धारणा देखते हैं। यहाँ पौलुस यीशु मसीह के बारे में क्या कहता है, लेकिन मसीह वास्तव में मृतकों में से जी उठा है, जो सो गए हैं या जो मर गए हैं, उनमें से पहला फल है। दूसरे शब्दों में, पहले फलों की भाषा एक बार फिर सुझाव देती है कि यीशु का पुनरुत्थान आने वाले और अधिक की शुरुआत और एक अग्रिम भुगतान या प्रत्याशा है।

यीशु का अपना पुनरुत्थान उसके लोगों के भविष्य के शारीरिक पुनरुत्थान की आशा करता है। इसलिए, मसीह का पुनरुत्थान हिस्सा पहले से ही लेकिन अभी तक नहीं हुई योजना का हिस्सा है। नए युग का जीवन पहले ही शुरू हो चुका है।

यीशु मसीह के शारीरिक पुनरुत्थान में नई सृष्टि का जीवन पहले ही शुरू हो चुका है, और हम मसीह से जुड़कर उसमें पहले ही भाग ले चुके हैं। लेकिन हमारा अपना शारीरिक पुनरुत्थान अभी आना बाकी है। परमेश्वर के लोगों के शारीरिक पुनरुत्थान में पुनरुत्थान अभी भी पूरा होना बाकी है।

और एक अर्थ में, यही हम प्रकाशितवाक्य के अध्याय 20 और 4 से 6 में पाते हैं। सहस्राब्दि पाठ एक बार फिर, अध्याय 20, श्लोक 4 से 6 में हम जो भी समझें, वे लोग जो मसीह की गवाही के कारण सिर काटे गए थे, अब जीवित हो गए हैं, और वे मसीह के साथ एक हज़ार साल तक राज्य करते हैं। तो एक बार फिर, प्रकाशितवाक्य के अध्याय 1 में यीशु, मृतकों में से जन्म लेने वाले पहले व्यक्ति हैं। यीशु मसीह वह है जो मर चुका है और अब जीवित है, लेकिन यह आने वाले समय की प्रत्याशा और गारंटी बन जाता है।

यह इतिहास की पराकाष्ठा पर मसीह के दूसरे आगमन पर उसके लोगों का भविष्य का पुनरुत्थान है, जिसके बारे में, मेरी राय में, हम प्रकाशितवाक्य 20, श्लोक 4 से 6 में पढ़ते हैं। अब, मैं इन सभी धागों को एक साथ खींचकर यीशु के पुनरुत्थान के निहितार्थों की एक संक्षिप्त याद दिलाते हुए सारांशित करूँगा। यीशु मसीह का पुनरुत्थान केवल इसलिए महत्वपूर्ण नहीं है क्योंकि हमने देखा कि यह मृत्यु की हार की गारंटी देता है। यह यीशु का अपना पुनरुत्थान है जो आवश्यक है, और यदि मृत्यु को अंततः पराजित करना है तो हमारा पुनरुत्थान आवश्यक है।

लेकिन यीशु का खुद का पुनरुत्थान इस बात की गारंटी और प्रदर्शन है कि हमारा भविष्य का अस्तित्व एक सांसारिक अस्तित्व है। सुसमाचार का मतलब सिर्फ़ अपने पापों से बचकर स्वर्ग जाकर यीशु के साथ रहना नहीं है। हालाँकि यह बुनियादी रूप में सच है।

लेकिन यीशु का पुनरुत्थान स्वयं का है, खासकर इसलिए क्योंकि वह मृतकों में से ज्येष्ठ है, कि उसकी मृत्यु आने वाले और अधिक पुनरुत्थानों का पहला फल है। अर्थात्, उसके लोगों का पुनरुत्थान हमारे अपने भविष्य के अस्तित्व की गारंटी और प्रदर्शन है। यह एक सांसारिक भौतिक पुनरुत्थान है, और हाँ, यह एक रूपांतरित शरीर है।

हाँ, यह एक शरीर है, जैसा कि 1 कुरिन्थियों 15 में दर्शाया गया है कि यह शरीर नई सृष्टि में अस्तित्व के लिए उपयुक्त और उपयुक्त है। परमेश्वर की नई सृष्टि में अनंत अस्तित्व के लिए। फिर भी यह एक भौतिक सांसारिक शरीर है।

और इसलिए, मसीह का पुनरुत्थान हमारे अपने शारीरिक पुनरुत्थान की गारंटी है। और अगर आप मेरे जैसे हैं, तो जैसे-जैसे साल बीतते हैं, आपको स्वास्थ्य संबंधी समस्याएं होने लगती हैं और आप अपने भौतिक शरीर को बिगड़ते हुए देखना शुरू कर देते हैं। पुनरुत्थान इस तथ्य का प्रदर्शन है कि हमारी भविष्य की आशा एक नए शरीर में है।

एक भौतिक पुनरुत्थान शरीर जो मसीह के अपने भौतिक भविष्य के पुनरुत्थान शरीर के अनुरूप है और उस पर निर्भर है जो मृत्यु पर विजय प्राप्त करता है। ताकि अंततः, परमेश्वर को मृत्यु का भय न हो। परमेश्वर के लोगों को मृत्यु को इस जीवन के अंत के रूप में देखने की आवश्यकता नहीं है।

लेकिन एक अर्थ में यह एक नए जीवन में परिवर्तन है जो उतना ही भौतिक और शारीरिक है जितना कि यह है। एनटी राइट मृत्यु के बाद के जीवन के बारे में बात करना पसंद नहीं करते हैं, बल्कि मृत्यु के बाद के जीवन के बारे में बात करना पसंद करते हैं। यानी अपने लोगों के लिए परमेश्वर की भविष्य की योजना उत्पत्ति अध्याय 1 और 2 से अपने लोगों के लिए उनकी योजना के समान है। परमेश्वर के लोगों के भौतिक शरीर में भौतिक प्राणियों के रूप में रहने के बारे में, भौतिक सृष्टि पर।

और परमेश्वर का इरादा इसे पुनःस्थापित करना और अंततः इसे पूरा करना है। इसकी शुरुआत, इसकी पूर्ति, मसीह का अपना शारीरिक पुनरुत्थान है, जो हमारे पुनरुत्थान की भी गारंटी बन जाता है। अब, अगला विषय जिस पर मैं आगे बढ़ना चाहता हूँ वह पवित्र आत्मा का विषय है।

और मुझे लगता है कि यीशु मसीह पर चर्चा करने के बाद इस बारे में बात करने के लिए यह शायद एक उपयुक्त स्थान है। अब, हम पवित्र आत्मा पर चर्चा करते हैं। हालाँकि, कठिनाई यह है कि हममें से अधिकांश के लिए, मुझे लगता है कि अगर हम इसे कम से कम निहित रूप से स्वीकार करेंगे, तो पवित्र आत्मा को अक्सर हमारी सोच में कम स्थान पर रखा जाता है और पिता और पुत्र यीशु मसीह की तुलना में कम महत्व का स्थान दिया जाता है।

वास्तव में, यदि आप अधिकांश धर्मशास्त्र पुस्तकों या यहाँ तक कि व्यवस्थित धर्मशास्त्र पुस्तकों को देखें, तो पवित्र आत्मा को समर्पित स्थान की मात्रा आमतौर पर ईश्वर और उनकी रचनात्मक गतिविधि और उनके गुणों और यीशु मसीह और मसीह के व्यक्तित्व और क्रूस पर उनकी मृत्यु और उनके पुनरुत्थान को समर्पित स्थान की मात्रा से कम है। एक अर्थ में, मैं शायद इसे दोहरा

रहा हूँ, लेकिन साथ ही, मुझे लगता है कि पवित्र आत्मा की चर्चा को कम प्रमुख स्थान पर रखना या कम से कम यह सोचना कि हम इसे कुछ कम महत्वपूर्ण मानेंगे, नाजायज़ है। यह एक तरह का ऐड-ऑन या कुछ ऐसा है जिसे हम अपने धर्मशास्त्र को पूर्ण बनाने या त्रिदेव के तीन व्यक्तियों या इस तरह की किसी चीज़ के बारे में अपनी चर्चा को पूर्ण करने के लिए जोड़ते हैं।

इसके अलावा, हम आम तौर पर पवित्र आत्मा के बारे में अपनी समझ को नए नियम तक ही सीमित रखते हैं, और हम पवित्र आत्मा को एक ईसाई या चर्च की घटना के रूप में देखते हैं। इसके बजाय, मैं आपको सुझाव दूंगा कि पवित्र आत्मा अपने लोगों के लिए उद्धार और छुटकारे की परमेश्वर की ऐतिहासिक योजना का एक अभिन्न और महत्वपूर्ण हिस्सा है। पवित्र आत्मा त्रिएकत्व का कोई छोटा व्यक्ति नहीं है।

पवित्र आत्मा सिर्फ़ नए नियम तक सीमित नहीं है। पवित्र आत्मा अपने लोगों को बचाने के लिए परमेश्वर की ऐतिहासिक छुटकारे की योजना के कार्यान्वयन में एक महत्वपूर्ण भूमिका निभाता है। इसलिए, मैं पवित्र आत्मा के विषय पर नज़र डालना चाहता हूँ, जो पुराने नियम से शुरू होता है।

हम पुराने नियम में पवित्र आत्मा के कार्य और भूमिका पर बहुत ही संक्षेप में नज़र डालेंगे और फिर सुसमाचार से शुरू करते हुए नए नियम में इस विषय के विकास पर नज़र डालेंगे। यहाँ, हम सुसमाचार और प्रेरितों के काम और सुसमाचार और प्रेरितों के काम में पवित्र आत्मा की भूमिका को देखकर शुरू करेंगे और फिर पॉलिन साहित्य में पवित्र आत्मा की भूमिका पर विचार करेंगे और फिर प्रकाशितवाक्य की पुस्तक पर आएँगे। फिर से, हम अक्सर प्रकाशितवाक्य को पवित्र आत्मा के बारे में सिखाने वाली पुस्तक से नहीं जोड़ते हैं, लेकिन हम देखेंगे कि प्रकाशितवाक्य की पुस्तक में पवित्र आत्मा के कार्य और भूमिका के बारे में कई संदर्भ हैं।

इसलिए, पुराने नियम से शुरू करते हुए, हमें शायद सृष्टि से शुरू करना चाहिए, और फिर से, मेरे पास इस समय न तो समय है और न ही क्षमता है कि मैं इसे विस्तार से बता सकूँ, लेकिन यह दिलचस्प है कि उत्पत्ति के अध्याय 1 में, हमें सृष्टि में शामिल परमेश्वर की आत्मा का संदर्भ मिलता है। इसलिए, अध्याय 1 और श्लोक 1 और 2 से शुरू करते हुए, शुरुआत में, परमेश्वर ने आकाश और पृथ्वी का निर्माण किया। अब, पृथ्वी निराकार और खाली थी।

अँधेरा गहरे सागर की सतह पर था, और परमेश्वर की आत्मा जल के ऊपर मँडरा रही थी। तो पहले सृजित कार्य के संदर्भ में आत्मा के ये संदर्भ। उदाहरण के लिए, यदि आप भजन संहिता की ओर मुड़ते हैं, तो मुझे लगता है कि भजन संहिता अध्याय 33 और श्लोक 6 वही हैं जो मुझे चाहिए।

परमेश्वर के वचन से आकाश बना। वह अपने मुँह की साँस या आत्मा से तारे को धारण करता है। भजन 104 और पद 30।

भजन 104 और पद 30. जब आप अपनी आत्मा भेजते हैं, तो वे सृजित होते हैं, और आप धरती का चेहरा नया कर देते हैं। इसलिए, यह केवल मूल सृष्टि का संदर्भ नहीं है, बल्कि परमेश्वर की सृजित गतिविधि के संदर्भ में आत्मा का संदर्भ है।

इसलिए, दूसरे शब्दों में, हम पुराने नियम में पहले से ही सृष्टि के संदर्भ में परमेश्वर की आत्मा के संदर्भ में परमेश्वर को पाते हैं, और जब परमेश्वर भेजता है, तो चीजें बनाई जाती हैं। हम पवित्र आत्मा के संदर्भ भी पाते हैं जो परमेश्वर के लोगों के साथ पहले से ही मौजूद है। फिर से, यह स्थापित करता है कि आत्मा अचानक नए नियम में नहीं आती है, बल्कि हम पुराने नियम में आत्मा को अपने लोगों के साथ पहले से ही सक्रिय पाते हैं।

गिनती के अध्याय 11, आयत 26-29 में हम पाते हैं कि आत्मा उन लोगों में उंडेली गई है जो भविष्यवाणी करने में असमर्थ हैं। नहेमायाह अध्याय 9 और आयत 20 में भी इसी बात को उठाया गया है। नहेमायाह अध्याय 9 वास्तव में परमेश्वर का एक विवरण है, जो अपने लोगों की ओर से कार्य करने वाले परमेश्वर का एक प्रकार का ऐतिहासिक सर्वेक्षण है।

नहेमायाह अध्याय 9, पद 20 में, हम पद 19 को फिर से पढ़ते हैं। यह परमेश्वर द्वारा अपने लोगों को जंगल से होते हुए वादा किए गए देश तक लाने के संदर्भ में है। अपनी महान करुणा के कारण, तूने उन्हें, इस्राएल को दिन में जंगल में नहीं छोड़ा। बादल का खंभा उन्हें उनके मार्ग पर मार्गदर्शन करने में विफल नहीं हुआ, न ही रात में आग का खंभा उन्हें उस मार्ग पर चमकाता रहा जिस पर उन्हें जाना था।

तूने उन्हें शिक्षा देने के लिए अपनी अच्छी आत्मा दी, और अपने मुँह से मन्ना नहीं रोका। जंगल में भटकने के दौरान परमेश्वर ने उन्हें शिक्षा देने के लिए आत्मा दी, इस संदर्भ पर ध्यान दें। हम यशायाह अध्याय 63 और पद 9 की शुरुआत में कुछ ऐसा ही पाते हैं। यशायाह अध्याय 63 और पद 9, जहाँ पद 7 शुरू होता है, मैं प्रभु की दयालुता और उन कार्यों के बारे में बताऊँगा जिनके लिए उसकी प्रशंसा की जानी चाहिए, और फिर लेखक उनका वर्णन करना शुरू करता है।

पद 9: उनके सारे संकट में, इस्राएल के सारे संकट में, वह भी व्यथित है, और उसकी उपस्थिति के दूत ने उन्हें अपने प्रेम और दया में बचाया, उसने उन्हें छुड़ाया, उसने उन्हें उठाया, और पुराने दिनों में उन्हें उठाए रखा। यह लोगों को मिस्र की गुलामी से छुड़ाने का संदर्भ है। फिर भी उन्होंने विद्रोह किया, और उन्होंने उसकी पवित्र आत्मा को दुखी किया।

यह एक ऐसा पाठ है जिसे पौलुस ने इफिसियों की पुस्तक में उद्धृत किया है और उठाया है जब वह उन्हें पवित्र आत्मा को दुखी न करने के लिए कहता है। इसलिए, वह उनका दुश्मन बन गया और खुद उनके खिलाफ लड़ा। यह इस्राएल द्वारा पवित्र आत्मा को दुखी करने का संदर्भ है जो उनके बीच था जिसे परमेश्वर ने उन्हें दिया था।

फिर, बाद में पद 11 में, उसके लोगों ने पुराने दिनों को याद किया, मूसा और उसके लोगों के दिन जब वह उन्हें समुद्र के पार लाया, वह कहाँ है जो अपने झुंड के चरवाहे के साथ लाया, वह कहाँ है जिसने उनके बीच अपनी पवित्र आत्मा को रखा। तो, परमेश्वर की आत्मा ने लोगों को भविष्यवाणी करने और परमेश्वर का वचन बोलने में सक्षम बनाया। पवित्र आत्मा परमेश्वर के लोगों के बीच उन्हें बनाए रखने और पुराने नियम में उनका मार्गदर्शन करने के लिए था। लेकिन फिर हम वास्तव में भविष्यवाणी के पाठ में एक नई सृष्टि में पवित्र आत्मा की नवीनीकृत उपस्थिति और एक नई वाचा लाने के हिस्से के रूप में वादे पाते हैं।

हमने पहले भी इनमें से कई नए वाचा के पाठ पढ़े हैं, लेकिन हम स्पष्ट रूप से आत्मा के संदर्भ पाते हैं जो परमेश्वर और उसके लोगों के बीच एक नए वाचा संबंध को लाने से जुड़े हैं। इसलिए परमेश्वर ने वादा किए गए पवित्र आत्मा के संदर्भ में आत्मा की एक नई उपस्थिति, एक नई सृष्टि और एक नई वाचा का वादा किया है। यहजेकेल अध्याय 36.

दरअसल, मैं प्रामाणिक क्रम में जाऊँगा। यशायाह अध्याय 32 और श्लोक 15 से 18। यशायाह 32 और 15 से 18।

मैं पीछे जाकर 14 पढ़ूँगा। किला वीरान हो जाएगा। शोरगुल वाला शहर वीरान हो जाएगा।

गढ़ और पहरेदार हमेशा के लिए बंजर भूमि बन जाएंगे। गधों का आनंद झुंडों के लिए चरागाह बन जाएगा जब तक कि आत्मा ऊपर से हम पर न उंडेली जाए। प्रेरितों के काम की पुस्तक में इसे दिलचस्प भाषा में उठाया गया है।

रेगिस्तान उपजाऊ मैदान बन जाता है, और उपजाऊ मैदान जंगल जैसा लगता है। पवित्र आत्मा का उंडेलना, एक नई सृष्टि का उद्घाटन करता है। एक नए युग का उद्घाटन करता है जब परमेश्वर के लोगों को पुनर्स्थापित किया जाता है।

यशायाह अध्याय 44 और आयत 3 से 5. क्योंकि मैं प्यासी भूमि पर जल और सूखी भूमि पर धाराएँ बहाऊँगा। मैं अपनी आत्मा तुम्हारी संतानों पर और अपनी आशीष तुम्हारी संतानों पर उंडेलूँगा। वे घास की तरह उगेंगे। तो, एक बार फिर, यह परमेश्वर के लोगों की पुनर्स्थापना के संदर्भ में एक वादा है।

एक वादा कि वह उन पर अपनी आत्मा उंडेलेगा। दिलचस्प बात यह है कि यह परमेश्वर द्वारा भूमि पर पानी उंडेलने के समानान्तर है, और अब वह लोगों पर अपनी आत्मा उंडेलता है। यहजेकेल अध्याय 36 और आयत 26 और 27.

एक पाठ जिस पर हमने नई वाचा के संदर्भ में विचार किया। लेकिन यहजेकेल अध्याय 36 और आयत 26 और 27। मैं तुम्हें एक नया हृदय दूँगा, और मैं तुम्हारे भीतर एक नई आत्मा डालूँगा।

मैं तुम में से पत्थर का हृदय निकालकर तुम्हें मांस का हृदय दूँगा। मैं अपनी आत्मा तुम्हारे भीतर देकर तुम्हें मेरे नियमों का पालन करने और मेरे नियमों को मानने में सावधान रहने के लिए प्रेरित करूँगा: अध्याय 37 और पद 14।

मैं अपनी आत्मा तुम में डालूँगा, और तुम जीवित रहोगे, और मैं तुम्हें तुम्हारे अपने देश में बसाऊँगा। तब तुम जानोगे कि मैं, यहोवा, ने कहा है। तो, एक बार फिर, पुनर्स्थापना के दिन का वादा किया गया था।

एक नई सृष्टि। एक ऐसा समय जब परमेश्वर अपने लोगों को पुनर्स्थापित करता है। उद्धार की सभी आशीषें लाता है।

उन पर शासन करता है। एक नई वाचा स्थापित करता है। सभी शर्तें उसके लोगों पर पवित्र आत्मा के उंडेले जाने के माध्यम से लागू होती हैं।

योएल अध्याय 2 और आयत 28 से 32। फिर से, यह एक ऐसा पाठ है जिसे प्रेरितों के काम की पुस्तक में बाद में उद्धृत किया गया है। हम इस पर थोड़ी देर में नज़र डालेंगे।

लेकिन अध्याय 2 और श्लोक 28 से 32. और उसके बाद, मैं अपनी आत्मा सभी लोगों पर उंडेलूंगा। तो, भविष्य के उस दिन के विषय पर ध्यान दें जब परमेश्वर लोगों पर अपनी आत्मा उंडेलेगा।

तुम्हारे बेटे और बेटियाँ भविष्यवाणी करेंगे। तुम्हारे बूढ़े लोग स्वप्न देखेंगे। तुम्हारे जवान लोग दर्शन देखेंगे।

उन दिनों में मैं अपने सेवकों पर, चाहे वे पुरुष हों या स्त्री, अपनी आत्मा उंडेलूंगा और आकाश में और पृथ्वी पर चमत्कार दिखाऊंगा। खून और आग और धुएं का गुबार।

इसलिए, भविष्यवाणी का पाठ उस दिन की आशा करता है जब परमेश्वर अपनी आत्मा को उंडेलेगा। अपने लोगों के बीच आत्मा की नई उपस्थिति। एक नई सृष्टि में और नई वाचा की स्थापना के हिस्से के रूप में।

हम आने वाले मसीहा के सम्बन्ध में भी आत्मा का उल्लेख पाते हैं। कि आने वाला मसीहा होगा, या परमेश्वर अपनी आत्मा को अपने मसीहा या अपने सेवक पर उंडेलेगा या अपनी आत्मा देगा जो आने वाला है - यशायाह का अध्याय 42।

हे द्वीपों, मेरे सामने चुप रहो। राष्ट्रों को अपनी ताकत फिर से बढ़ाने दो। उन्हें आगे आकर बोलने दो।

आओ हम न्याय-स्थान पर एक साथ मिलें। किसने भड़काया है? ओह, मुझे खेद है, वह 41 है। 42 यह मेरा सेवक है जिसे मैं सम्भालता हूँ।

मेरा चुना हुआ, जिस से मैं प्रसन्न हूँ। मैं उस पर अपना आत्मा डालूंगा, और वह जाति जाति के लोगों के लिये न्याय चुकाएगा। वह न चिल्लाएगा, न चिल्लाएगा, न सड़कों पर ऊंची आवाज में बोलेगा।

हम आगे जाकर और भी आयतें पढ़ सकते हैं, लेकिन परमेश्वर के सेवक के बारे में यहाँ उल्लेख किया गया है कि वह उस पर अपनी आत्मा उंडेलेगा। और फिर यशायाह अध्याय 61। यशायाह अध्याय 61 भी।

अध्याय 61. प्रभु यहोवा की आत्मा कहती है क्योंकि प्रभु ने मुझे गरीबों के लिए खुशखबरी सुनाने के लिए अभिषेक किया है। उसने मुझे टूटे हुए दिलों को बांधने के लिए भेजा है ताकि बंदी बनाने

वालों के लिए स्वतंत्रता की घोषणा की जाए और कैदियों को अंधेरे से मुक्त किया जाए ताकि प्रभु के अनुग्रह के वर्ष और हमारे परमेश्वर पर प्रतिशोध के दिन की घोषणा की जाए ताकि सभी शोक करने वालों को सांत्वना मिले।

तो, प्रभु परमेश्वर की आत्मा मुझ पर है। एक पाठ जिसे एक बार फिर यीशु ने खुद पर लागू किया है। यह दिलचस्प है। एक और नोट: यदि आप यहजकेल पर पुस्तक का बाकी हिस्सा पढ़ते हैं,

यहजकेल के दर्शनीय दौरे का श्रेय आत्मा को दिया जाता है। आत्मा उसे अलग-अलग जगहों पर ले जाती है। इसलिए, आत्मा एक भविष्यवाणी भाषण, भविष्यवाणी रहस्योद्घाटन का आरंभकर्ता है।

इसलिए, पुराना नियम पवित्र आत्मा के संदर्भों से भरा हुआ है। पवित्र आत्मा पहली सृष्टि में सक्रिय है, और वह एक नई सृष्टि लाने में सक्रिय होने जा रहा है। पवित्र आत्मा अपने लोगों, इस्राएल में सक्रिय था, भले ही उन्होंने विद्रोह किया हो।

लेकिन भविष्यवक्ताओं का अनुमान है कि जब परमेश्वर अपने लोगों पर अपनी पवित्र आत्मा को नए और नए तरीके से उंडेलेगा और एक नई वाचा स्थापित करेगा, तब पवित्र आत्मा फिर से सक्रिय हो जाएगा। इसलिए, उस पृष्ठभूमि को ध्यान में रखते हुए, आइए नए नियम की ओर बढ़ते हैं। जैसा कि मैं इसे देखता हूँ, नया नियम बस परमेश्वर की इस कहानी की पूर्ति है जो सृष्टि से शुरू होती है, परमेश्वर की आत्मा सृष्टि का निर्माण करती है और उसे लाती है, परमेश्वर की उपस्थिति को स्थापित करती है, अपने लोगों के साथ रहती है, और अपने लोगों को नवीनीकृत करती है।

तो, नया नियम उसी की पूर्ति है और भविष्यवाणियों के वादे हैं कि परमेश्वर एक दिन फिर से अपने लोगों पर अपनी आत्मा उंडेलेगा। जब वह अपने लोगों को अपने साथ वाचा के रिश्ते में पुनर्स्थापित करता है, तो परमेश्वर अपने लोगों पर अपनी पवित्र आत्मा उंडेलकर अपने लोगों के साथ अपनी उपस्थिति को नवीनीकृत करेगा। पवित्र आत्मा पर नए नियम की शिक्षा के व्यापक सूत्र को संक्षेप में प्रस्तुत करने के लिए, थॉमस श्राइनर ने अपने नए नियम के धर्मशास्त्र में यह कहा: नए नियम में आत्मा, वह आत्मा जिसके द्वारा वह पवित्र आत्मा को संदर्भित करता है, आत्मा एक युगांतिक संकेत है कि नया युग आ गया है, कि नई सृष्टि एक वास्तविकता बन गई है।

तो फिर से, वे सभी भविष्यवाणियाँ जो सृष्टि के नवीनीकरण, एक नवीनीकृत सृष्टि, एक नवीनीकृत वाचा संबंध, अपने लोगों के साथ उनकी उपस्थिति, पूरे नए नियम में पवित्र आत्मा के संदर्भ में पवित्र आत्मा के उंडेले जाने की आशा करती हैं, यह एक संकेत है कि वह युगांतकारी नया युग पहले ही आ चुका है और परमेश्वर के लोगों में एक वास्तविकता बन गया है - इसलिए सबसे पहले सुसमाचार से शुरू करें। सुसमाचारों में हमें यीशु की अपनी सेवकाई में पवित्र आत्मा के कई संदर्भ मिलते हैं।

उदाहरण के लिए, यीशु का बपतिस्मा मत्ती अध्याय 3 और 16 में है, और अन्य सुसमाचारों में भी है। आत्मा कबूतर के रूप में यीशु पर उतरती है, जो अब यीशु को सशक्त बनाती है या यीशु को



उसकी सेवकाई के लिए तैयार करती है। फिर से, यीशु पर आत्मा का आगमन संभवतः इस बात का भी संकेत है कि नई सृष्टि आ गई है।

यह शायद इस कारण का एक हिस्सा है कि आत्मा को कबूतर के बराबर माना जाता है। इसलिए शायद जलप्रलय की कहानी में सृष्टि के नवीनीकरण के प्रकार पर वापस जाएं, लेकिन यीशु पर कबूतर का उतरना, कबूतर के रूप में पवित्र आत्मा का आना शायद यह भी सुझाव देता है कि न केवल यीशु अब मसीहा पर आत्मा के आने के पुराने नियम के वादों को पूरा करने के लिए सेवकाई के लिए सुसज्जित और सशक्त हो रहे हैं, बल्कि यह भी कि यीशु में एक नई सृष्टि का उदय हो रहा है। यीशु में, भविष्यवक्ताओं द्वारा भविष्यवाणी की गई मुक्ति का नया युग अब घोषित किया जा रहा है और अब यीशु मसीह के व्यक्तित्व में आ रहा है।

सेवक के रूप में, परमेश्वर के सेवक के रूप में, यीशु को भी पवित्र आत्मा द्वारा अभिषिक्त किया जाता है। इसलिए, हम इसे लूका अध्याय 4 में सुसमाचार की पुस्तकों में देखते हैं। लूका अध्याय 4 में यीशु को पवित्र आत्मा द्वारा अभिषिक्त किया जाता है। लूका 4 में, वह सेवक की भूमिका को पूरा करता है, और वास्तव में यशायाह अध्याय 61 को उद्धृत करता है, यह सुझाव देते हुए कि वह स्वयं उस पाठ को पूरा कर रहा है जिसमें कहा गया है कि सेवक कहता है कि प्रभु की आत्मा मुझ पर है।

लेकिन मत्ती अध्याय 12 और श्लोक 17 से 21 जैसे पाठ भी हैं। मत्ती 12 और 17 से 21। मैं श्लोक 15 से शुरू करूंगा।

इस बात को जानते हुए, यीशु उस जगह से चले गए। इसलिए, पिछली आयत में फरीसी, यीशु को मारने की साजिश रच रहे थे, और इस बात को जानते हुए, यीशु इस जगह से चले गए, और एक बड़ी भीड़ उनके पीछे चली गई, और सभी बीमारों को ठीक कर दिया। उन्होंने उन्हें चेतावनी दी कि वे दूसरों को उनके बारे में न बताएं।

यह भविष्यवक्ता यशायाह के माध्यम से कही गई बात को पूरा करने के लिए था, और यहाँ यीशु, मैथ्यू, यशायाह 42 को उद्धृत करते हैं। यहाँ मेरा चुना हुआ सेवक है, मेरा सेवक जिसे मैंने चुना है, जिसे मैं प्यार करता हूँ और जिसे मैं प्रसन्न करता हूँ। मैं उस पर अपनी आत्मा डालूँगा, और वह राष्ट्रों के लिए न्याय की घोषणा करेगा। इसलिए, सेवक के रूप में, यीशु अब आत्मा प्राप्त करता है।

यीशु पर आत्मा उंडेली जाती है ताकि उसे ईश्वरीय आत्मा के रूप में अभिषिक्त किया जा सके जो अब घोषणा करेगा कि ईश्वर के उद्धार का समय आ गया है। सुसमाचारों में हमें एक और विषय मिलता है कि यीशु पवित्र आत्मा के बपतिस्मा का वादा करता है। मत्ती अध्याय 3 और पद 11।

मत्ती अध्याय 3 और पद 11. यूहन्ना बपतिस्मा देने वाले ने मसीहा के आने का मार्ग तैयार करने और उसकी आशा करने के संदर्भ में लिखा है। यूहन्ना कहता है कि मैं तुम्हें पश्चात्ताप के लिए जल से बपतिस्मा देता हूँ, लेकिन मेरे बाद वह आने वाला है जो मुझसे अधिक शक्तिशाली है, जिसकी जूतियाँ उठाने के मैं योग्य नहीं हूँ।

वह आपको पवित्र आत्मा और आग से बपतिस्मा देगा। इसलिए, यीशु मसीह ने लोगों को पवित्र आत्मा से बपतिस्मा देकर इसे पूरा किया। मुझे लगता है कि यह लोगों पर पवित्र आत्मा के उंडेले जाने के पुराने नियम के वादों को पूरा कर रहा है।

पवित्र आत्मा पुराने नियम में दिए गए भविष्यवाणी पाठ द्वारा दिए गए उद्धार के नए युग का उद्घाटन करेगा। अब, यीशु पवित्र आत्मा में बपतिस्मा लेने का वादा करके, उन पुराने नियम के भविष्यवाणी पाठों की पूर्ति की शुरुआत का प्रदर्शन कर रहा है। पवित्र आत्मा का एक और दिलचस्प कार्य या कार्य जो मुझे कहना चाहिए वह मैथ्यू अध्याय 10 और श्लोक 19 में यीशु द्वारा शिष्यों को दिए गए निर्देशों में पाया जाता है।

यीशु पद 19 और 20 में कहते हैं, लेकिन जब वे तुम्हें गिरफ्तार करेंगे, अगर तुम पीछे हटोगे, तो यीशु वादा करता है कि वे क्लेश सहेंगे और आराधनालयों में कोड़े खाएंगे और अपनी शिक्षा और उपदेश के लिए सताए जाएंगे। मत्ती 10 के पद 19 और 20, लेकिन जब वे तुम्हें गिरफ्तार करेंगे, तो इस बारे में चिंता मत करो कि क्या कहना है या कैसे कहना है। उस समय, तुम्हें दिया जाएगा कि क्या कहना है, क्योंकि यह तुम नहीं बोलोगे, बल्कि तुम्हारे पिता की आत्मा तुम्हारे माध्यम से बोलेगी।

तो, पवित्र आत्मा पुराने नियम में पाए जाने वाले तरीके से काम करती है: लोगों को बोलने और याद रखने में सक्षम बनाती है कि उन्हें क्या कहना है। इसलिए, यीशु ने मत्ती 10 में पुराने शिष्यों से वादा किया, फिर से, मुझे लगता है, पुराने नियम की भविष्यवाणियों की अंतिम पूर्ति को दर्शाता है। लूका, लूका के सुसमाचार में, पवित्र आत्मा एक विशेष रूप से महत्वपूर्ण भूमिका निभाता है।

वास्तव में, कुछ लोगों ने लूका को सुसमाचार या पवित्र आत्मा का धर्मशास्त्री करार दिया है। लूका में पवित्र आत्मा के कई संदर्भ हैं। दिलचस्प बात यह है कि आप अक्सर लूका में पवित्र आत्मा के संदर्भ उन जगहों पर पाते हैं जो अन्य सुसमाचारों के समानांतर हैं जिनमें पवित्र आत्मा का कोई विशिष्ट संदर्भ नहीं है।

एक बार फिर, मैं उन बातों पर प्रकाश डालना चाहता हूँ जो मुझे लगता है कि लूका में अधिक महत्वपूर्ण हैं। सबसे पहले, हम एक बार फिर पाते हैं कि आत्मा ने यीशु को उसकी सेवकाई की शुरुआत में ही अभिषेक किया। इसलिए, लूका अध्याय 4 और पद 18 में, हम पाते हैं कि लूका ने यीशु को यशायाह अध्याय 62 का उद्धरण देते हुए भी लिखा है, जो यीशु पर पवित्र आत्मा के आने के संदर्भ में एक सेवक पाठ है।

इसलिए, नासरत के आराधनालय में यीशु ने एक पुस्तक ली और इसे भविष्यवक्ता यशायाह के सामने खोला और पढ़ा, प्रभु की आत्मा मुझ पर है क्योंकि उसने मुझे गरीबों के लिए खुशखबरी सुनाने के लिए अभिषेक किया है। उसने मुझे कैदियों के लिए स्वतंत्रता, अंधे के लिए दृष्टि की प्राप्ति और सताए हुए लोगों को मुक्त करने, प्रभु के अनुग्रह के वर्ष की घोषणा करने के लिए भेजा है। फिर उसने पुस्तक को लपेटा, और उसने पद 21 में कहा, आज यह शास्त्र तुम्हारे सुनने में पूरा हुआ है।

इसलिए, यीशु मसीह यशायाह अध्याय 65 के सेवक की भूमिका को पूरा करता है और इसलिए दावा करता है कि पवित्र आत्मा अब उस पर है क्योंकि वह सेवक की भूमिका को पूरा करता है। इसलिए, यीशु की सेवकाई पवित्र आत्मा की शक्ति के तहत होती है। यह भी दिलचस्प है कि इसके ठीक पहले, प्रलोभन कथा में, यीशु के प्रलोभन के बाद, लूका के पास कुछ ऐसा है जो अन्य सुसमाचार लेखकों के पास नहीं है, और वह है अध्याय 4 और पद 14 में।

अपने प्रलोभन के बाद, यीशु पवित्र आत्मा की शक्ति में गलील लौट आया। लूका के सुसमाचार में, एक और विषय यह है कि पवित्र आत्मा भविष्यवाणी की आत्मा है। हम लूका के सुसमाचार में पाते हैं कि आत्मा लोगों पर भविष्यवाणी करने या परमेश्वर का वचन बोलने के लिए आती है।

उदाहरण के लिए, लूका के शुरुआती अध्यायों में, हम पाते हैं कि पवित्र आत्मा लोगों पर उतरती है ताकि वे बोलें, गीत गाएँ, या भविष्यवाणी करें या भविष्यवाणी गाएँ। अध्याय 1 श्लोक 40 से शुरू होता है; जब एलिजाबेथ ने मरियम का अभिवादन सुना, तो बच्चा उसके गर्भ में उछल पड़ा, और एलिजाबेथ पवित्र आत्मा से भर गई। उसने ऊँची आवाज़ में कहा, तुम स्त्रियों में धन्य हो, और बच्चा धन्य है; वह मरियम से बोल रही है, धन्य है वह बच्चा जिसे तुम जन्म दोगी।

उसके बाद एक गीत गाती है। लेकिन अध्याय 1, श्लोक 61 से 69, एक जकर्याह गीत, उसके पिता जकर्याह पवित्र आत्मा से भर गए और भविष्यवाणी की। फिर आपको यह भजन मिलता है : इस्राएल के परमेश्वर यहोवा की स्तुति हो, क्योंकि वह अपने लोगों के पास आया है और उन्हें छुड़ाया है।

अध्याय 1 का शेष भाग जकर्याह के गीत से भरा हुआ है। इसलिए, पवित्र आत्मा ही वह है जो लोगों को उद्धार के नए युग की पूर्ति के भाग के रूप में पवित्र आत्मा की प्रेरणा के तहत शब्द बोलने में सक्षम बनाता है। क्या योएल अध्याय 2 ने यह सुझाव नहीं दिया था कि लोग भविष्यवाणी करेंगे और पवित्र आत्मा भविष्यवाणी के साथ एक संकेत के रूप में जुड़ी हुई थी कि उद्धार का नया युग शुरू हो गया है? इसलिए, मुझे लगता है कि अध्याय 1 में लूका जो सुझाव दे रहा है, वह अभी भी, मसीहा के आगमन से ठीक पहले, लोगों को भविष्यवाणी करने, गाने और बोलने के लिए प्रेरित करने की गतिविधि एक प्रदर्शन है कि उद्धार का नया युग अब आने वाला है और भोर होने वाला है।

हम पुराने नियम के वादों की पूर्ति में एक बार फिर यीशु का उल्लेख पाते हैं कि परमेश्वर अपनी आत्मा उंडेलेगा। हम यीशु को लूका अध्याय 11 और पद 13 में पवित्र आत्मा देने वाले के रूप में देखते हैं। यदि आप यीशु की शिक्षा के अंत में, विशेष रूप से प्रभु की प्रार्थना के संदर्भ में, कहते हैं, यदि आप बुरे होते हुए भी अपने बच्चों को अच्छी चीजें देना जानते हैं, तो स्वर्ग में आपका पिता अपने मांगने वालों को पवित्र आत्मा कितना अधिक देगा? तो, पहले से ही, यीशु परमेश्वर द्वारा अपनी पवित्र आत्मा देने या उंडेलने के बारे में बात करते हैं।

फिर से, मैं इसे पुराने नियम के भविष्यवाणी पाठ की पूर्ति के रूप में लेता हूँ। लूका के अध्याय 24 और पद 49 में, प्रेरितों के काम 2 की प्रत्याशा में, जब परमेश्वर पित्तुकुस्त के दिन योएल 2 की पूर्ति में अपनी आत्मा उंडेलेगा, हम लूका अध्याय 24 और पद 49 में पाते हैं, यीशु कह रहे हैं, मैं

तुम्हें वही भेजूंगा जो मेरे पिता ने वादा किया है, लेकिन जब तक तुम ऊपर से सामर्थ्य से सुसज्जित न हो जाओ, तब तक शहर में रहो। यह पवित्र आत्मा के उंडेलने का एक स्पष्ट संदर्भ है जो प्रेरितों के काम की पुस्तक और अध्याय 2 में थोड़ी देर बाद होने वाला है।

इसलिए, ये पाठ पुराने नियम के पाठ, यशायाह और यहजकेल, और योएल अध्याय 2 की पूर्ति में अपने लोगों पर अपनी आत्मा उंडेलने के परमेश्वर के वादे की पूर्ति की आशा करते हैं। इसलिए, निष्कर्ष में, मैं सोचता हूँ कि लूका के लिए भी, पवित्र आत्मा एक संकेत है कि पुराने नियम में वादा किया गया उद्धार का नया युग अब आ गया है। लूका अध्याय 1 में पवित्र आत्मा द्वारा लोगों को भविष्यवाणी करने और गाने के लिए प्रेरित करना। पवित्र आत्मा द्वारा सेवक के रूप में यीशु की अपनी सेवकाई को सशक्त बनाना।

यीशु द्वारा लोगों को पवित्र आत्मा का उपहार देने के वादे के द्वारा। हम पहले ही लूका के लिए संकेत देख चुके हैं; पवित्र आत्मा एक संकेत है कि पुराने नियम में उद्धार के नए युग का वादा किया गया था जो अब आ गया है। यूहन्ना में, हम पवित्र आत्मा को एक महत्वपूर्ण भूमिका निभाते हुए भी देखते हैं।

उदाहरण के लिए, यूहन्ना अध्याय 4 में, कुएँ पर सामरी स्त्री के साथ यीशु की बातचीत में, यीशु उससे कहते हैं कि सच्ची आराधना अब मंदिर में नहीं, बल्कि आत्मा में होती है, बल्कि अब सच्ची आराधना आत्मा में होती है। यूहन्ना पवित्र आत्मा द्वारा यीशु के अभिषेक का भी उल्लेख करता है, जिसके बारे में हम यीशु के बपतिस्मा के बाद अन्य सुसमाचारों में पढ़ते हैं, जब पवित्र आत्मा कबूतर के रूप में उस पर उतरता है। हम पाते हैं कि यूहन्ना भी उस घटना का उल्लेख करता है, अध्याय 1 और श्लोक 32।

तब यूहन्ना ने यह गवाही दी: मैंने आत्मा को कबूतर के रूप में स्वर्ग से उतरते और यीशु पर ठहरते देखा, और मैं स्वयं उसे नहीं जानता था, लेकिन जिसने मुझे जल से बपतिस्मा देने के लिए भेजा, उसने मुझसे कहा, जिस व्यक्ति पर तुम आत्मा को उतरते और ठहरते देखोगे, वही पवित्र आत्मा से बपतिस्मा देगा। आत्मा यीशु मसीह को परमेश्वर के चुने हुए व्यक्ति के रूप में भी नामित करती है, जिस पर परमेश्वर ने अपनी पवित्र आत्मा डाली है, अध्याय 3 और श्लोक 34। क्योंकि जिसे परमेश्वर ने भेजा है, वह परमेश्वर के वचन बोलता है, क्योंकि परमेश्वर आत्मा को असीमित देता है।

पिता पुत्र से प्रेम करता है और उसने सब कुछ उसके हाथों में सौंप दिया है। इसलिए, यीशु को अपने लोगों पर उंडेलने के लिए आत्मा देकर, पवित्र आत्मा यह प्रदर्शित करता है कि यीशु परमेश्वर का चुना हुआ व्यक्ति है। हम पवित्र आत्मा को नई सृष्टि और नए जन्म या नई वाचा के संदर्भ में भी इस्तेमाल होते हुए पाते हैं।

एक अंश जिसे हम पहले ही देख चुके हैं, वह है यूहन्ना अध्याय 3, जिसमें यीशु का फरीसी नीकुदेमुस के साथ टकराव और चर्चा का संदर्भ है। लेकिन अध्याय 3 और पद 5 में, यीशु ने उसे पद 3 में बताया, मैं तुमसे सच कहता हूँ, कोई भी व्यक्ति परमेश्वर के राज्य को तब तक नहीं देख सकता जब तक कि वह फिर से जन्म न ले। और फिर नीकुदेमुस कहता है, अच्छा, जब तुम बूढ़े

हो गए हो तो तुम फिर से कैसे जन्म ले सकते हो? निश्चित रूप से, तुम दूसरी बार अपनी माँ के गर्भ में प्रवेश नहीं कर सकते।

और यीशु ने उत्तर दिया, मैं तुमसे सच सच कहता हूँ, कोई भी व्यक्ति परमेश्वर के राज्य में प्रवेश नहीं कर सकता जब तक कि वह जल और आत्मा से जन्म न ले। शरीर शरीर को जन्म देता है, लेकिन आत्मा आत्मा को जन्म देती है। जैसा कि मैंने पहले सुझाया था, इसे संभवतः यहजकेल अध्याय 36 के संदर्भ में समझा जाना चाहिए, जहाँ हम पढ़ते हैं कि परमेश्वर अपने लोगों को जल और आत्मा में उंडेलता, धोता और शुद्ध करता है।

तो, यहजकेल अध्याय 36 और आयत 25 से 27. पुनः, पुनर्स्थापना और नई वाचा के संदर्भ में, यहजकेल वादा करता है, मैं तुम्हें एक नया हृदय दूँगा और तुम पर एक नई आत्मा डालूँगा। मैं तुम्हारे अन्दर से पत्थर का हृदय निकाल दूँगा और तुम्हें मांस का हृदय दूँगा।

और मैं अपनी आत्मा तुममें डालूँगा और तुम्हें मेरे नियमों और विधियों का पालन करने और मेरे नियमों को मानने के लिए प्रेरित करूँगा। मुझे बैकअप के रूप में श्लोक 25 पढ़ने की ज़रूरत है। मैं तुम पर स्वच्छ जल छिड़कूँगा, और तुम स्वच्छ हो जाओगे।

तो, यहजकेल में वह संदर्भ लोगों पर पानी छिड़कने, उन्हें पानी से शुद्ध करने और आत्मा को उंडेलने का है। अब, मुझे लगता है कि यीशु यूहन्ना अध्याय 3 और पद 5 में यही बात कह रहे हैं। अब, यीशु वादा किए गए पुनर्स्थापन, वादा किए गए नए वाचा उद्धार और पानी और पवित्र आत्मा के उंडेलने से वादा किए गए शुद्धिकरण को लाता है। अब यूहन्ना अध्याय 3 में यहजकेल 36 से।

संभवतः हमें यूहन्ना अध्याय 7 और आयत 37 से 39 को भी इसी प्रकार समझना चाहिए। यूहन्ना अध्याय 7, आयत 37 से 39। 37 से 39 में यीशु द्वारा झोपड़ियों का पर्व मनाने के संदर्भ में, यीशु उस समय शिक्षा देते हैं और यह कहते हैं।

हमने यह पढ़ा। त्यौहार के आखिरी और सबसे बड़े दिन, इस तम्बुओं के पर्व पर, यीशु खड़े हुए और ऊँची आवाज़ में कहा, जो कोई प्यासा हो, मेरे पास आए और पिए। तम्बुओं के पर्व में एक महत्वपूर्ण घटना थी पानी डालना, पानी डालने की रस्में।

और अब ऐसा लगता है कि यीशु खुद की ओर इशारा करते हुए ऐसा कर रहे हैं। और अब कह रहे हैं, अगर कोई प्यासा हो, तो मेरे पास आए। जो कोई मुझ पर विश्वास करता है, जैसा कि शास्त्र में कहा गया है, उसके भीतर से जीवन के जल की नदियाँ बह निकलेंगी।

और यहाँ देखें कि यूहन्ना ने इसकी व्याख्या कैसे की। इसके द्वारा, उसका मतलब आत्मा से था, जिसे उन लोगों को प्राप्त करना था जो उस पर विश्वास करते थे। उस समय तक, आत्मा अभी तक नहीं दी गई थी।

दूसरे शब्दों में, कुछ बातों पर ध्यान दें। सबसे पहली बात पुराने नियम में पवित्र आत्मा के उंडेले जाने के बारे में सभी संदर्भ हैं, कि परमेश्वर भविष्यवाणी के पाठ में अपनी आत्मा उंडेलेगा। दूसरा, यहजकेल 36 में फिर से पानी और आत्मा के संबंध पर ध्यान दें।

तो शायद यहाँ भी यही बात ध्यान में रखी जा रही है, जहाँ झोपड़ियों के पर्व में पानी को पवित्र आत्मा के बराबर बताया गया है। और जीवन इसलिए कि जीवन देने वाले पानी को पवित्र आत्मा के रूप में पहचाना जाना चाहिए। इसलिए, एक बार फिर, यीशु न केवल झोपड़ियों के पर्व की पूर्ति होने का दावा कर रहे हैं, बल्कि एक बार फिर, वे नई सृष्टि का उद्घाटन कर रहे हैं।

वह उद्धार के दिन का उद्घाटन कर रहा है। वह अब अपने लोगों पर पवित्र आत्मा उंडेल रहा है। या कम से कम, जैसा कि यूहन्ना कहता है, उन लोगों पर पवित्र आत्मा उंडेलने की आशा कर रहा है जो बाद में उस पर विश्वास करेंगे।

यूहन्ना में एक और प्रमुख विषय यह है कि हम पवित्र आत्मा को शाब्दिक रूप से पैराक्लीट, पैराक्लीटोस के रूप में वर्णित पाते हैं, जो यूहन्ना 13 से 17 में यूनानी शब्द है। पवित्र आत्मा की भूमिका के बारे में हम इसे कैसे समझें, इस पर सभी तरह की बहस हुई है। कभी-कभी, इसे कानूनी संदर्भ में अधिक समझा जाता है कि पवित्र आत्मा, हमारे पैराक्लीट के रूप में, हमारा अधिवक्ता है।

अन्य समय में, इसे एक सहायक या परामर्शदाता के संदर्भ में समझा जाता है। आप बस अलग-अलग अनुवादों, अंग्रेजी अनुवादों की तुलना कर सकते हैं, खासकर यह देखने के लिए कि कैसे जॉन 13 से 17 तक, ग्रीक शब्द पैराक्लीट, एक सहायक, एक परामर्शदाता, एक अधिवक्ता का अनुवाद किया गया है। लेकिन मुद्दा यह है कि, किसी भी मामले में, पवित्र आत्मा को, एक अर्थ में, यीशु के विकल्प के रूप में वर्णित किया गया है।

अर्थात्, पवित्र आत्मा पैराक्लीट के रूप में यीशु की अनुपस्थिति में आता है। जब यीशु चले जाते हैं, यीशु के पृथ्वी से चले जाने के बाद, तब पवित्र आत्मा आता है। उदाहरण के लिए, यूहन्ना अध्याय 14 और पद 16 में,

14:16 में, यीशु कहते हैं, मैं वापस जाकर पढ़ूंगा, मैं वापस जाकर 15 पढ़ूंगा। यदि तुम मुझसे प्रेम करते हो, तो मेरी आज्ञाओं को मानो, और मैं पिता से विनती करूंगा, और वह तुम्हें दूसरा अधिवक्ता देगा। ध्यान दें कि NIV ने अधिवक्ता का अनुवाद आपकी सहायता करने और हमेशा आपके साथ रहने के लिए किया है।

वह सत्य की आत्मा है। पद 17. अतः पवित्र आत्मा, सत्य की आत्मा, वह अधिवक्ता या सहायक या सहायक है जिसे यीशु, पिता, अब, यीशु के जाने पर अपने अनुयायियों को देगा।

दिलचस्प बात यह है कि इसे दूसरा पैराक्लीट या दूसरा अधिवक्ता कहा जाता है, जो फिर से सुझाव देता है कि आत्मा यीशु के स्थान पर आएगी और यीशु की सेवकाई को आगे बढ़ाने और अपने लोगों के साथ यीशु की उपस्थिति की मध्यस्थता करने के लिए यीशु ने जो किया, वह करेगी। यह पवित्र आत्मा के माध्यम से होगा। अध्याय 16 और श्लोक 13 एक ही अंश के हैं।

यीशु कहते हैं, लेकिन जब वह, सत्य का आत्मा, आएगा, तो वह तुम्हें सब सत्य का मार्ग बताएगा। वह अपनी बात नहीं कहेगा। वह केवल वही कहेगा जो वह सुनता है, और वह तुम्हें बताएगा कि आगे क्या होने वाला है।

वह मेरी महिमा करेगा क्योंकि वह जो कुछ तुम्हें बताएगा, वह मुझसे ही प्राप्त करेगा। इसलिए, यहाँ ध्यान दें कि पवित्र आत्मा अब अपने शिष्यों को सभी सत्यों में शिक्षा देने, निर्देश देने, प्रकट करने और मार्गदर्शन करने की भूमिका निभाता है। इसलिए पवित्र आत्मा, इसी तरह, मुझे लगता है कि यूहन्ना में, पवित्र आत्मा के संदर्भ एक बार फिर यह प्रदर्शित करने में महत्वपूर्ण भूमिका निभाते हैं कि उद्धार के नए युग का उद्घाटन अब यीशु मसीह के व्यक्तित्व में और पवित्र आत्मा में किया जा रहा है जिसे वह अपने लोगों पर उंडेलने वाला है जो उन्हें सशक्त बनाएगा, जो उन्हें सिखाएगा, जो उनका मार्गदर्शन करेगा, जो नए वाचा के संदर्भ में एक नया जन्म, एक नवीनीकरण लाएगा, जो शुद्धिकरण लाएगा और आत्मा को उंडेलेगा जो पुराने नियम की पूर्ति में नए वाचा के उद्धार की स्थापना का हिस्सा है।

अब, संक्षेप में प्रेरितों के काम की पुस्तक पर आते हैं। उदाहरण के लिए, प्रेरितों के काम में हम पाते हैं कि लूका के सुसमाचार की तरह, और जैसा कि आप में से अधिकांश लोग जानते हैं, लूका के प्रेरितों के काम मूल रूप से एक ही लेखक द्वारा दो-खंडों वाली रचना का हिस्सा थे। इसलिए, उनके सुसमाचार की तरह, अब प्रेरितों के काम में, लूका का संबंध भविष्यवाणी और भाषण से है, और संभवतः इस संबंध में सबसे महत्वपूर्ण पाठ प्रेरितों के काम का अध्याय दो है।

यह तथ्य कि लोग अन्य भाषाओं में बोलते हैं, प्रेरितों के काम, योएल अध्याय दो की पूर्ति है। इसलिए, पवित्र आत्मा की उपस्थिति तब पुराने नियम की पूर्ति में, भविष्यवाणी और भाषण में खुद को प्रकट करती है। प्रेरितों के काम अध्याय चार, श्लोक 31, प्रेरितों के काम अध्याय चार, श्लोक 31।

हम पढ़ते हैं कि प्रार्थना करने के बाद वह स्थान हिल गया जहाँ वे इकट्ठे हुए थे, और वे सभी पवित्र आत्मा से भर गए और परमेश्वर का वचन निर्भीकता से बोलने लगे। तो अब हम पाते हैं कि यीशु के अनुयायी पवित्र आत्मा से भर गए हैं और निर्भीकता से वचन बोल रहे हैं। तो यह, यह प्रेरितों के काम में एक बहुत ही सामान्य विषय है।

पुनः, मैं सोचता हूँ कि, प्रेरितों के काम अध्याय दो और अंततः योएल अध्याय दो पर वापस जाते हुए, पवित्र आत्मा का उंडेला जाना वाणी में, भविष्यवाणी में, इत्यादि में प्रकट होता है। और ऐसे अनेक अन्य उदाहरण हैं जिनकी ओर हम प्रेरितों के काम की पुस्तक के अध्याय 11 और पद 27 से 30 में संकेत कर सकते हैं। उस समय, कुछ भविष्यद्वक्ता यरूशलेम से अन्ताकिया आये, और उनमें से एक, अगबुस नामक भविष्यद्वक्ता खड़ा हुआ और उसने आत्मा के द्वारा भविष्यवाणी की कि सम्पूर्ण रोमी संसार में भयंकर अकाल फैल जायेगा।

तो फिर, लूका ने सभी जगह पवित्र आत्मा को लोगों की भविष्यवाणी करने और बोलने की क्षमता में प्रकट होते हुए दिखाया है। तो एक बार फिर, पवित्र आत्मा की उपस्थिति एक संकेत है कि भविष्यद्वक्ताओं द्वारा वादा किया गया उद्धार का नया युग और अब, एक अर्थ में, लोगों की बोलने

या भविष्यवाणी करने की क्षमता द्वारा मान्य या प्रदर्शित किया गया है, जो पूरे प्रेरितों के काम में पाया जाता है, इसलिए पवित्र आत्मा एक संकेत है कि भविष्यवक्ताओं द्वारा भविष्यवाणी की गई उद्धार का नया युग अब एक वास्तविकता है और अब पूरा हो रहा है। लेकिन हमें यीशु के संदर्भ भी मिलते हैं, जो वादा करते हैं कि पवित्र आत्मा उनके लोगों पर प्रेरितों के काम अध्याय एक और श्लोक आठ से शुरू होकर उंडेला जाएगा।

यीशु कहते हैं, लेकिन जब तुम पाप प्राप्त करते हो, लेकिन, लेकिन जब पवित्र आत्मा तुम पर आता है तो तुम शक्ति प्राप्त करोगे। एक बार फिर, मैं सीधे यशायाह और यहजेकेल और जे और जोएल अध्याय दो जैसे ग्रंथों की पूर्ति में सोचता हूँ, खासकर शायद यशायाह के ग्रंथों में। यदि आपको याद हो, निर्गमन के विषय को देखते हुए, हमने देखा कि यशायाह का नया निर्गमन प्रेरितों की पुस्तक में एक महत्वपूर्ण भूमिका निभाता है।

हमने यशायाह 44 और 42 में पवित्र आत्मा के उंडेले जाने के कई संदर्भ देखे, जोएल अध्याय दो जैसे ग्रंथों में भी हैं। फिर, प्रेरितों के काम अध्याय दो में, जब पवित्र आत्मा आग की जीभों के रूप में लोगों पर आती है, तो पवित्र आत्मा लोगों को अन्यभाषाओं में बोलने में सक्षम बनाती है। पद चार में, वे सभी पवित्र आत्मा से भर गए, और वे प्रेरितों के काम 8 की पूर्ति में होंगे। लूका अध्याय 24 में, यीशु ने वादा किया कि वे उस वादे को प्राप्त करेंगे जो पिता उन्हें देगा।

अब यह पवित्र आत्मा से भर जाने के साथ पूरा हो जाता है और वे पवित्र आत्मा द्वारा सक्षम किए जाने पर अन्य भाषाओं में बोलना शुरू कर देते हैं। जब आप अधिनियम के अंत की ओर बढ़ते हैं, तो प्रेरितों के काम अध्याय दो में, पीटर, ठीक है, प्रेरितों के काम अध्याय दो के मध्य में, पतरस भीड़ को संबोधित करता है जो इसे देख रहे हैं और आश्चर्य कर रहे हैं कि क्या हो रहा है। और पतरस प्रेरितों के काम अध्याय दो को उद्धृत करके जो हो रहा है उसे उचित ठहराता है।

अब यह वही है जो भविष्यवक्ता योएल ने कहा था, मुझे खेद है, योएल अध्याय दो, प्रेरितों के काम अध्याय दो में पतरस ने जोएल अध्याय दो को उद्धृत किया है, जो चल रहा है उसे उचित ठहराने के लिए। और इसलिए फिर से, पतरस जो कह रहा है वह यह है कि जो घटित होता है वह पुराने नियम के भविष्यसूचक पाठ से परमेश्वर के वादे की पूर्ति से कम नहीं है। दिलचस्प बात यह है कि हम जो कुछ भी प्रेरितों के काम के बाकी हिस्सों में कई महत्वपूर्ण मोड़ों पर पाते हैं, वह अध्याय आठ में सामरिया के साथ, अध्याय 10 में कुरनेलियुस और उसके घर के साथ, अध्याय 19 में इफिसुस शहर में, हम पाते हैं कि पिन्तेकुस्त को फिर से दोहराया जा रहा है।

एक अर्थ में प्रेरितों के काम में क्या हो रहा है, अगर आपको याद हो कि प्रेरितों के काम अध्याय एक की आठवीं आयत में पवित्र आत्मा की शक्ति के अधीन शिष्य होंगे, जो परमेश्वर के गवाह होंगे, मसीह के गवाह होंगे, जो परमेश्वर के इरादों को पूरा करने में यशायाह के माध्यम से भविष्यवाणी करते हैं कि सुसमाचार पृथ्वी के छोर तक फैल जाएगा। इसलिए, प्रेरितों के काम 8 में सुसमाचार यरूशलेम, यहूदिया, सामरिया और पृथ्वी के छोर तक जाना है; हम प्रेरितों के काम को ऐसा करते हुए पाते हैं। और जैसे-जैसे सुसमाचार सामरिया तक फैलता है, वैसे-वैसे प्रेरितों के काम 8 में भी, पृथ्वी के छोर तक, प्रेरितों के काम 19 में गैर-यहूदी कुरनेलियुस के साथ प्रेरितों के



काम 10 और आगे, हम पाते हैं कि वास्तव में पिन्तेकुस्त को दोहराया जा रहा है जहाँ लोगों पर पवित्र आत्मा उंडेला जाता है।

और वे, कभी-कभी वे हमेशा नहीं, लेकिन कभी-कभी वे भविष्यवाणी करते हैं और अन्य भाषाओं में बोलते हैं। लेकिन, किसी भी मामले में, पवित्र आत्मा हमेशा लोगों पर एक संकेत के रूप में उंडेला जाता है कि ये गैर-गैर-यहूदी भी परमेश्वर के सच्चे लोग हैं। और यह कि पवित्र आत्मा के उंडेले जाने का वादा, उद्धार का नया युग, अब उन पर भी छा गया है।

इसलिए, वे भी पिन्तेकुस्त जैसे अनुभव से गुज़रे हैं। फिर से, मैं सुझाव दूंगा कि प्रेरितों के काम की पुस्तक हमें हमेशा यह नहीं बताती कि यह कैसे होता है। यह हमें बस यह बताती है कि यह होता है।

यह हमें बताता है कि पवित्र आत्मा उंडेला जाता है और खुद को प्रकट करता है, लेकिन यह हमें यह नहीं बताता कि यह हमेशा कैसे होता है। यदि आप प्रेरितों के काम को ध्यान से पढ़ें, तो कभी-कभी लोग अन्य भाषाओं में बोलते हैं; कभी-कभी वे नहीं बोलते हैं, और कभी-कभी उन्हें पवित्र आत्मा तुरंत प्राप्त होता है। कभी-कभी, वे नहीं बोलते हैं, लेकिन लेखक का इरादा यह प्रदर्शित करना है कि पवित्र आत्मा हमेशा लोगों पर उंडेला जाता है और पवित्र आत्मा उत्तरोत्तर कम और कम यहूदी क्षेत्रों पर उंडेला जाता है।

जो लोग गैर-यहूदी हैं, सामरी लोगों से शुरू करके गैर-यहूदियों की ओर बढ़ते हुए, पवित्र आत्मा उन पर उंडेला जाता है जब वे अपने स्वयं के पिन्तेकुस्त अनुभव से गुजरते हैं। इसलिए, संक्षेप में, प्रेरितों के काम की पुस्तक में, पवित्र आत्मा, लूका के सुसमाचार और अन्य सुसमाचारों की तरह, मुख्य रूप से यह दर्शाता है कि उद्धार का नया युग शुरू हो गया है। पुराने नियम की पूर्ति में परमेश्वर ने अपने लोगों पर अपनी आत्मा उंडेली है।

वह उन्हें सेवा के लिए सशक्त बनाता है। वह उन्हें बोलने और भविष्यवाणी करने के लिए प्रेरित करता है। हालाँकि, मुझे लगता है कि पवित्र आत्मा का उपयोग पवित्र आत्मा को उंडेलने के लिए भी किया जाता है, जो यह भी दर्शाता है कि परमेश्वर के सच्चे लोग कौन हैं।

यह तथ्य कि गैर-यहूदी सामरी और गैर-यहूदी तथा कुरनेलियुस और उसके परिवार जैसे शतपतियों ने पवित्र आत्मा प्राप्त किया, यह प्रमाण है, यह गारंटी है कि वे भी पुराने नियम में अपने लोगों पर अपनी आत्मा उंडेलने के परमेश्वर के वादों की पूर्ति में परमेश्वर के सच्चे लोग हैं। हमारी अगली चर्चा में, हम अपना अगला सत्र जारी रखेंगे। हम पवित्र आत्मा के विषय पर अपने विचार-विमर्श को जारी रखेंगे।

हम पॉलिन साहित्य पर अधिक विशेष रूप से नज़र डालेंगे, लेकिन कुछ अन्य पुराने नए नियम के ग्रंथों पर भी नज़र डालेंगे और प्रकाशितवाक्य की पुस्तक में पवित्र आत्मा के संदर्भों के साथ समाप्त करेंगे।

यह डॉ. डेव मैथ्यूसन द्वारा नए नियम के धर्मशास्त्र पर व्याख्यान श्रृंखला में दिया गया है। यह सत्र

24, पवित्र आत्मा, भाग 1 है।